

## 肖辉丽：坚持“以服务人民为荣 以背离人民为耻”是提高人口计生工作水平的科学指针和精神动力



胡锦涛同志关于“八荣八耻”的社会主义荣辱观，深刻揭示了社会主义荣辱观的科学内涵，精辟概括了社会主义社会的主导价值体系，集中体现了社会主义基本道德规范的本质要求，具有很强的思想性、指导性和现实针对性。坚持以“以服务人民为荣 以背离人民为耻”为主要内容的社会主义荣辱观，使之成为引领社会风尚的一面光辉旗帜，对于贯彻落实科学发展观、全面建设小康社会、构建社会主义和谐社会，做好新时期人口计生工作具有伟大的现实意义。

### 一、坚持服务人民，努力实现人口与计划生育工作理念的转变

牢固树立、努力践行“以服务人民为荣、以背离人民为耻”的荣辱观和价值观，就要时刻把人民群众的安危冷暖放在心上、跑在腿上，想人民群众之所想，急人民群众之所急，扎扎实实为人民群众谋利益，真正做到民为先、民为本，关注民生、服务人民，俯首甘为孺子牛。因此，我们在工作中确立“以服务人民为荣，以背离人民为耻”的理念，牢记人民群众是计划生育的主人，人口与计划生育工作蕴含着对人民群众的情感。

过去的人口计生工作，习惯于对群众的管理，忽略了对群众的服务，不能满足群众的需求，也不能适应时代发展的要求。今天，我们必须坚持服务人民至上，围绕为育龄群众做好服务来开展计划生育工作。我们通过积极开展以健全利益导向机制，构筑关爱女孩平台；通过畅通药具发放渠道，满足育龄妇女自身愿望的避孕需求；通过开展生殖健康服务，满足广大育龄妇女维护自身健康、提高生活质量的需求；通过对特殊人群开展生殖道感染干预研究，为政府提供特殊行业高危人群生殖道感染这一社会问题提供依据。

实践使我们体会到，增强群众观念，服务意识，使计生事业与人民的利益融为一体，人民群众对计生工作的满意度不断提升，才能有效激发人民群众主动参与意识，自觉实行计划生育的内在动力。

### 二、坚持服务人民，加快人口与计划生育工作思路和方法的转变

#### （一）健全利益导向机制，构筑关爱女孩平台

为促进男女平等，建设和谐社会，我们开展了一系列“关爱女孩”的行动，依法维护女孩的合法权益，向女孩和生育女孩的计划生育家庭提供优质的宣传和服务。

一是以人为本，利益导向，建立多种社会保障机制。帮助计划生育女孩家庭解除后顾之忧，出台相关政策和措施：对无业贫困的计划生育女孩家庭、女孩考入大学的救助学杂费；对无业一胎为女孩、放弃政策内生育二孩权利的父母，为其每人投入2000元的一次性养老保险；对贫困计划生育家庭的女孩实行结对资助。

二是精心策划，加强宣传，营造良好的舆论氛围。开展了一系列以“关爱女孩”为主题的大型宣传活动，组织以“关心母亲健康，关爱女孩成长”为主题的社区文艺巡回演出、“我是女性，我自豪”、“我是女孩，我骄傲”为主题的演讲比赛、制作以关爱女孩为主题的青春论坛专集及中英文双语的“关爱女孩”宣传折页等宣传品，受到了育龄群众的好评。

三是多方动员，齐抓共管，共同实施“关爱女孩行动”。注重协同相关部门共同开展关爱女孩行动，开展了“计生拉着大家的手，关爱女孩为明天”系列活动、开展了救助失学儿童、关爱贫困女生的“春蕾救助活动”、为特困女学生购置学习用品、开展严禁非医学需要进行胎儿性别鉴定和选择性终止妊娠专项整治活动、制作“艾滋病可能就在我身边”的课件，教育女孩健康成长，为“关爱女孩行动”提供了有力的政策支持和保障条件。

#### （二）实行“四化”服务模式 畅通药具发放渠道

为实现“以人为本”的科学发展观，促进人的全面发展，在开放式药具发放管理工作中实行了“多样化的发放形式、人文化的服务手段、经常化的随访服务和规范化的计划发放”服务模式，取得了明显的成效。

一是以多样化的发放形式满足不同人群的需求供应。根据不同单位性质、不同人群的需求，采取多种发放形式：在办事处、居委会、农贸市场、驻街单位的医务室或走廊设置了开放式安全套自取箱，群众随用随取。

二是以人文化的服务手段温暖人民群众的内心深处。将避孕节育知情选择等相关知识印制成式样精美、内容翔实、

简明扼要的宣传品，有针对性发放到居民手中，实行个性化服务；在各个社区设立了计划生育技术服务咨询点，为广大育龄群众进行免费生殖健康服务；在高档宾馆、酒店设置投币式安全套自取箱，顾客可随时取用。

三是以经常化的随访服务管理特殊人群的避孕措施。对当年有使用药具失败情况、有明显副反应、有精神异常和重大残疾等特殊人员，每月进行一次随访；对怀孕期、哺乳期、更年期的育龄妇女有针对性地讲解避孕知识和使用药具的注意事项。

### （三）坚持以人为本 创新科技工作新体制

一是方便群众，实现一刻钟生殖健康服务圈。建立健全了以技术服务中心为龙头、以依托社区卫生资源的三处服务站为骨干、以30处咨询点为辐射点的三级计划生育技术服务网络，积极开展计划生育技术服务、宣传咨询、孕环情检测、孕后、术后的随访、发放避孕药具等服务，使计划生育技术服务实现了政府行为非政府化。

二是实施品牌战略，牢记群众至上的理念。在开展计划生育技术服务工作中，推行群众权益的“回归”，积极实施品牌战略。在咨询中，倡导“两心相印，坦诚相待”，对顾客的需求给予全方位的服务；在服务的过程中，倡导“人性化”的服务手段，着力打造温馨化的服务环境，把服务对象称为“顾客”，于细微之处见真情。在运用社区资源方面，倡导“不求我所有，但求我所用”，最大限度的挖掘和利用社区资源；在实行四项手术过程中，追求“科学严谨、避免差错”，认真对待每一个细节；在生殖健康的宣传教育中，我们做到了计划生育宣传教育“与您同在、与您同行、与您同乐”，构筑了立体交叉全方位的宣传教育工程。

三是实施分类服务，突出以人为本的服务理念。先后开展了以“四前四后”为重点的系列化技术服务。婚前，为男女青年进行新婚避孕知识、性生活知识，指导、解答婚配、晚育等有关问题；婚后，向育龄妇女介绍最佳生育年龄及季节。孕前，帮助新婚夫妇制定最佳的受孕时机；孕后，及时建立围产保健手册，对孕妇的基本情况，家族史、既往病史、孕产史和孕期情况进行登记，并作相应检查。孕妇学校每周进行一次讲座。产前；注意胎位是否正常，根据孕妇的身体情况，充分考虑合适的分娩方案；产后，术后登门随访或电话询问深受群众欢迎。

### （四）深入特殊行业，为高危人群进行生殖道感染干预

一是针对特殊行业中育龄妇女所从事的工作导致生殖道感染情况严重，我们通过晚间深入夜总会、洗浴中心、站街的等性工作场所较为集中的场所，对800余名从事性工作工作者交谈、解疑答惑。

二是制作包含个人基本情况、性行为年龄、入行原因、怀孕堕胎生孩子、安全套使用情况、对避孕措施的知晓程度、生殖道感染情况和就医行为等十个方面两套调查问卷。与特殊行业的高危人群进行平等的、私密的、不加道德评判的交谈，充分了解性工作工作者的行为模式及形成这种行为模式的社会原因和社会特点。

三是对有效资料56份，有效数据4000多个，进行了分析。并对62名进行了免费生殖健康检查和治疗，治疗效果较好。从而实现了“高危人群”掌握抵制生殖道感染的能力、防止性病、艾滋病传播的知识；为政府提供生殖道感染的真实现状、解决特殊行业高危人群生殖道感染这一社会问题提供依据。这一课题达到了国内领先水平。

## 三、坚持服务人民，是提高人口和计划生育水平的科学指针和精神动力

实践使我们深深体会到：人口和计生工作的属性、目的并不是任意确定的，而是基于人民群众的需要，而它的价值评价标准也不是出自个人的主观臆断，而是掌握在其所服务的对象人民群众手中，所以服务人民乃是我们工作内在的必然要求。正是我们实实在在的工作使得“服务人民”获得了具体的内容和形式，也使得服务人民这一道德要求表现出强大的现实力量。“服务人民”是人的社会实践的最重要的内容。也是提高人口和计划生育水平的科学指针和精神动力。

（作者肖辉丽系市南区人口计生局副局长）

[\[打印本页\]](#) [\[关闭窗口\]](#)